

# 衡东县荣桓镇开展无偿献血活动

## 130余名爱心人士成功献血,献血量达4万余毫升



图为荣桓镇爱心人士献血

■唐琼

本报讯 近日,衡东县荣桓镇开展以“点滴奉献筑爱心,伟大义举闪红色光辉”为主题的无偿献血活动。130余名爱心人士成功献血,献血量达4万余毫升。

在现场,党员干部挽起袖子,积极带头献血。辖区内的衡阳红狮水泥有限公司、学校、医院、街道居委会均纷纷响应,踊跃参加献血。参与人员400余人,130余人成功献血。

为确保此次活动圆满成

功,活动前期,荣桓镇召开了无偿献血工作会议,并且通过微信群、发放宣传单等方式广泛宣传发动,确保营造良好的参与氛围。荣桓镇与县计生协会、县献血办提前作了准备,安排了不同的时间段,让大家“错峰”献血。

献血活动持续一整天,前往奉献爱心的人络绎不绝。

荣桓镇相关负责人表示,无偿献血是公民应尽的义务,作为荣桓元帅的家乡人,要传承“红色基因”,通过参与无偿献血的方式,用自己的行动来回馈社会、关爱他人。今后,将定期开展无偿献血活动。

# 医者有爱 齐献热血

## 衡东县第二人民医院开展无偿献血活动



■唐琼

本报讯 近日,衡东县第二人民医院开展无偿献血活动,共有50余名医务人员参加无偿献血,30余人成功献血,献血量达1万余毫升,用实际行动诠释了对生命的关爱、对社会的责任,展示医务人员良好的道德风貌。

医院负责人齐星飞高度重视,在活动前期召开了动员会,同时在全院上下广泛宣传、深入发动。献血现场非常热闹,参与献血者,有的来自临床一线,有的来自行政后勤部门。他们中,有的刚刚走下手术台,场面十分感人。

大家纷纷表示,身为医务工作者,深知血液对患者的重要性,希望通过无偿献血的方式,将爱心传递给更多的人,发挥医务工作者的表率作用,让更多的人加入到无偿献血的队伍中来。

### 图片新闻

近日,市中心血站举行工间操比赛,60余名员工分成13个小组,依次上场。伴随着欢快的乐曲,各参赛队员踏着轻松的节拍,伸展、弯腰、踢腿、跳跃,每个动作标准到位、步伐有力、舒展优美,充分体现了职工们积极向上的精神风貌,赢得阵阵掌声。

■肖鸿娇 摄



## 中国新闻

### 人难招、人难管、人难留

# 养老家政服务之痛如何解?

从养老护理到家政服务、从婴幼儿照护到健康照护,近年来生活性服务业需求激增、人员缺口巨大。但服务人员技能低、服务差、收费乱等现象始终突出,人难招、人难管、人难留问题迟迟难解。

近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,推动生活性服务业向高品质和多样化升级,加快发展健康、养老、育幼、家政等服务业。最关键的服务人员从哪里来、怎么培养?记者采访了权威专家。

### 一边是人紧缺,一边是服务散、乱、差

“人太难了!来了要么不会干,要么干不了几天就要涨工资,不到3个月已经换了4个人,管吃管住一个月给6000元也招不到合适的。”为了给70多岁的母亲找保姆,北京东城区崇外街道的张女士最近很发愁。

张女士的烦恼,许多家庭都曾遭遇过。一方面,是老人、孩子无人照看,请保姆成为“刚需”;另一方面,是服务人员很难找,想稳定用个好保姆更是“难上加难”。

高薪请来的育儿嫂,连奶粉都不会冲;花中介费找的家政服务员,家电不会用、家务干不好;好不容易遇到一位干活

靠谱的,还得“捧着”“哄着”,工资之外要给红包……消除生活服务消费之痛,成为诸多家庭的迫切期盼。

有关部门的数据显示,家政服务员、育婴员、养老护理员等长期位列全国“最缺工”职业排行榜前列。“全面二孩”政策实施以来,我国每年至少需要职业育婴员、保育员近1000万人次。我国有2.49亿老年人、4400万失能半失能老年人,而养老护理从业人员仅30万名。

“服务人员供不应求,养老护理员缺口很大,家政服务员尤其是中高端服务供给不足,人员整体服务质量和水平不高,存在服务不规范、信誉缺乏等问题,直接影响人民群众的日常生活和切身利益。”人社部职业能力建设司司长张立新说。

### 有身份证就能上岗,“低门槛”出不了“高服务”

家政、护理等生活服务散、乱、差,从根本上说,是由于连接供需双方的中介公司绝大多数没有建立规范的招聘和培训机制,部分服务人员缺乏良好的职业素质和职业道德。

一些家政公司为了赚取中介费,把服务人员的准入门槛放得很低,只要有身份证就能上岗,有的甚至连健康证都不要。前期没有培训,后期没

有管理,最终导致从业人员技能低、服务差、服务纠纷不断,甚至出现偷盗财物、虐待老人等恶性事件。

从服务人员自身看,目前绝大部分从业者都是“60后”“70后”农村进城务工妇女,普遍没有职业归属感、流动过于频繁,年轻人从业意愿很低。“这就是个卖力气的活,要是能找到其他好工作,谁愿意上别人家去伺候人?”一位家政服务员告诉记者。

曾有调查显示,成都超过70%的家政服务员年龄超过45岁,25岁以下的家政服务员不足1%。低学历、老龄化,严重影响行业健康发展。

专家表示,一方面需要加强对中介公司招聘规范和市场监管,另一方面也需要增强服务人员的职业荣誉感和岗位吸引力,鼓励引导更多劳动者技能就业和技能成才。

今年,健康照护师、老年人能力评估师均作为新职业,正式列入我国职业分类大典目录。人社部、民政部10月联合颁布的职业技能标准,明确将养老护理员分为五个等级。这些举措顺应了社会需求,畅通了职业发展通道,将激励从业者加快提升技能水平。

### 加快技能培训,推动行业提质、扩容

加快发展健康、养老、育幼、家政

等生活性服务业,人员培养是关键。

聚焦从业人员数量不足、职业技能水平不高等实际问题,人社部、民政部、财政部等近日组织实施“康养职业技能培训计划”,拟于2020年至2022年,培养培训健康照护、养老护理、家政服务、婴幼儿照护等各类康养服务人员500万人次以上,其中养老护理员200万人次以上。

“未来两年还将充分利用现有各类职业技能培训和公共实训基地,在全国建成10个以上国家级(康养)高技能人才培训基地。”张立新介绍说,接下来将全面推行包括岗前培训、岗位技能提升培训、转岗转业培训和创业培训在内的康养服务人员培训制度。

计划专门将健康照护师、养老护理员、家政服务员、育婴员、保育员等作为急需紧缺职业,纳入职业技能提升行动“两目录一系统”。这意味着这些职业的创业培训、技能培训和技能鉴定均可享受国家相关补贴政策。

加快培养数量充足、素质优良、技能高超、服务优质的服务技能人才,推动生活性服务行业提质、扩容,一系列有力举措已经在路上。

“我们还将加强新职业和相关职业技能标准开发,做好人才评价工作,拓宽职业发展空间。对经评价认定合格的,纳入证书查询系统和信息管理服务平台,向社会公开。”张立新表示。 据新华社